



# 澄江醫苑

主办  
江阴市中医院  
南京中医药大学江阴附属医院

CHENGJIANG YI YUAN

欢迎关注江阴市中医院官方微信

我院官方微信为公众提供医疗资讯、养生知识、健康科普、公益服务等内容。欢迎广大市民关注。

添加方式:1.在微信平台找到“查找微信公众账号”一栏,搜索“江阴市中医院”。2.微信用户扫描二维码(如图)获取账号。



2018年12月28日·第6期  
总第97期

## 江阴市中医院医疗集团与顾山镇政府签订“院府合作”协议

12月17日,江阴市中医院医疗集团与顾山镇政府签订“院府合作协议”,江阴市中医院顾山分院同时揭牌。院府合作协议的签订意味着中医院医疗集团在紧密型医联体建设工作中取得实质性进步,在深化医改的征途中跨出一大步,意义非凡,影响深远。

此次院府合作的模式架构为:顾山镇政府委托江阴市中医院医疗集团管理其辖区范围内的公立医疗卫生机构,以江阴市中医院为龙头、江阴市顾山卫生院为骨干、江阴市顾山社区卫生服务中心及其辖属各卫生服务站为基础,组建“院府合作”紧密型医联体,在医疗集团理事会领导下,按照医疗集团章程运行管理。顾山卫生院挂“江阴市中医院顾山分院”名牌。

江阴市中医院医疗集团将按照市委市政府的要求,在“院府合作”建设紧密型医联体过程中,推进“八个合一”统筹管理。做到:行政管理合一、业务管理合一、人才管理合一、医保管理合一、药品管理合一、信息管理合一和后勤管理

合一。中医院作为医疗集团核心单位将加大对成员单位的管理帮扶力度,实行全方位的同质化、精细化管理;开展重点专科和特色专科建设,派驻专家坐诊、负责技术指导和日常管理;加强成员单位人才培养,到成员单位开展业务培训,接收成员单位医技人员进修带教,成员单位医师跟随名老中医抄方等多种形式提升基层医疗服务能力;畅通双向转诊通道,建立便捷高效的分级诊疗机制;积极探讨开展互联网+医疗模式;合作开展科研项目。真正使“院府合作”的紧密型医联体成为服务、责任、利益、管理共同体。

顾山镇政府也高度重视“院府合作”事项的推进,积极履行政府办医的领导责任、保障责任、管理责任和监督责任,完善各项配套政策;江阴市卫计委领导代表江阴市公立医院管理委员会参加签约,并对“院府合作”寄予厚望,希望通过院府合作的模式,进一步深化公立医院改革,确保百姓的就医获得感提升,造福顾山一方百姓。

医改办 宋桂萍



## 澄江针灸学派传承工作室江阴工作站正式启动

2018年11月23日下午,澄江针灸学派传承工作室江阴工作站启动仪式在江阴市中医院顺利举行。澄江针灸学派传承工作室负责人张建斌教授,江阴市中医院党委书记、院长龚伟,副院长路楷、计忠宁、蒋佳英等领导、全体中层以上干部及针灸科医务人员出席了此次仪式。

大会由计忠宁副院长主持。澄江针灸学派的掌门人承淡安先生,是我国近代著名的针灸学家、针灸教育学家。他一生追求针灸医学,一世清明淡然洒脱。他的医术、医德,都值得我们传承和学习!

江阴市中医院院长龚伟表示,江阴市中医院十分注重针灸事业的发展。他希望澄江针灸学派传承工作室江阴工作站

成立后能惠及我市更多的患者。他也希望江阴市中医院针灸科在张教授的关心下,能够进一步加速提升,学到澄江针灸学派的学术精髓以及高超的针灸技艺,有力推动中医院的针灸事业实现飞跃性发展。

张建斌教授表示,澄江针灸学派发源于江阴,通过澄江针灸学派传承工作室的传播和努力,现已在全国乃至国际上都有一定的影响力,澄江针灸学派传承工作室江阴工作站是他们设置的第11家工作站,他希望通过澄江针灸学派传承工作室江阴工作站的设立,能够将澄江针灸学派的传承精华留在江阴,发扬光大,造福江阴百姓。

针灸科主任顾春英作表态性发言。她说,澄江针灸学派是中医针灸学术发展史上具有科学学派特质的学术流派。作为“澄江学派传承工作室江阴工作站”的负责人将收集并整理工作站学派传人弟子及再传弟子名录,建立传承谱系;就学派传人的学术思想、教育思想和临床诊疗技术与特色经验等进行整理总结;不断传承、拓展澄江针灸流派学术思想和临床经验,从而使其在临床实践、人才培养、流派传承和创新流派方面更好地发展。

会上,张建斌教授和龚伟院长签署合作协议并共同为澄江针灸学派传承工作室江阴工作站揭牌。

十五病区 王芳



中医经方,是古人经长期临床实践,不断完善而成的经典药方。江阴深厚的历史底蕴,孕育了璀璨的中医经方文化,历代名医辈出。2018年11月17日“晚清温病大家柳宝诒学术思想传承与创新研讨会暨纪念叶秉仁先生诞生110周年活动”在江苏省江阴市举行。200多位来自全国各地的中医学者齐聚江阴就是为了纪念这两位江阴中医人。

柳宝诒(1842—1901)字谷孙,号冠群,又号惜余主人。江苏江阴周庄人,为晚清著名医家、杰出的温病学家、伏温学说的集大成者。其为人和厚,医德高尚,学养宏富,医术超卓,诊务繁忙,名震医林。开设药店,严控质量。珍惜余阴,著书立说。重视理论与实践结合,且多创见。勤于临床和著述总结,自成流派。柳氏著有医书十二种,其中《温热逢源》三卷,注释经义,评论诸家,阐发“伏气发温”,探微索隐,质疑问难,突出了自己独特的学术思想和学术体系,对温病学的发展影响甚大。2017年7月《柳宝诒惜余医案的点校整理与学术思想探究》获得了江苏省中医药局科研资助立项。2018年2月《柳宝诒惜余医案》正式出版,点校者陈正平、龚伟、花海兵,从文化、历史、学术的角度来挖掘《惜余医案》的文献价值,精研数载,厥成此书。

叶秉仁,出生于江阴华士,中医世家。是叶氏传人第12代、江苏省首批名中医、龙砂医学的中流砥柱,更是江阴医家的杰出代表。是我国较早实践中西医结合思想的中医师。他临床精于现代诊断,灵活应用古方验方,敢于挑战危急重症,他经治的病种中,不仅有发热性疾病的流脑、乙脑、中毒性菌痢等,还有内科急症的肝硬化腹水、中风、心衰等。他能管西医内科病房,也能上中医杂病门诊,这在当时中医界实属罕见!

本次会议旨在传承、总结、研究、推广交流的有机结合,融“江阴中医流派”的发掘整理、临床应用以及江阴“历史文化名城”的创建相结合,同时与时代的要求和发展相协调,更好的丰富、总结、提高江阴中医传承工作。

在为期2天的活动中,来自南京中医药大学黄煌教授、南京中医药大学陈仁寿教授、南京中医药大学吴颖昕教授、山东中医药大学张效霞教授、山东中医药大学张树剑教授、江苏省中医院章茂森教授、江苏省中医院陆为民教授、无锡市龙砂医学流派研究所副所长陶国水以及兄弟单位的中医同道和社会各界友人,还为中医学者们带来20场精彩讲座,共同探讨研究晚清温病大家柳宝诒学术思想传承与创新的中医传统文化。

夏秋钰 吴国英



**晚清温病大家柳宝诒学术思想传承与创新研讨暨纪念叶秉仁先生诞辰110周年活动在江阴开幕**